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ATA DA VIGÉSIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos cinco dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e dois, às nove 
horas e quinze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do Senhor 
Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária. Solicito ao Deputado Herculano Borges, Segundo-Secretário, que 
proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Presidente, Deputado Paulo 
Corrêa! Quero saudar os Deputados Paulo Duarte, Evander Vendramini, Mara Caseiro, 
Capitão Contar, Professor Rinaldo, Felipe Orro, Zé Teixeira, Pedro Kemp, Gerson 
Claro, Marçal Filho, Amarildo Cruz, Antonio Vaz, Marcio Fernandes, Barbosinha, 
Coronel David e Londres Machado! Desejo aos senhores uma boa semana e um bom 
trabalho! Leitura da ata. "Ata da Vigésima Segunda Sessão Ordinária da Quarta Sessão 
Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato 
Grosso do Sul. Aos trinta e um dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e dois, às 
nove horas e oito minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do Senhor 
Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Neno Razuk e Herculano Borges, 
Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de 
número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada 
a Ata Vinte e Quatro da Vigésima Sessão Ordinária. Não houve expediente a ser lido. 
SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas 
pelos Deputados Paulo Corrêa, Herculano Borges, Lucas de Lima, Pedro Kemp, Lidio Lopes, 
Mara Caseiro, Jamilson Name e Zé Teixeira. GRANDE EXPEDIENTE - Não houve oradores 
inscritos. ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em redação final e votação nominal on-line, o 
Projeto de Lei nº 300/2021, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. Foi aprovado, em 
discussão única e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 58/2022, de autoria do 
Deputado Marçal Filho. Foi aprovado, em segunda discussão e votação nominal on-line, o 
Projeto de Lei nº 11/2022, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão 
única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de 
autoria do Deputado Herculano Borges, endereçada aos familiares de Eurico Rodrigues 
Farias; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, endereçada 
aos familiares de Mauro Bairros; requerimentos de moções de congratulação, de autoria do 
Deputado Renato Câmara, endereçadas a quatorze mulheres pelo Dia Internacional da 
Mulher; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Jamilson Name, 
endereçada ao Senhor Raphael Bittencourt, da Head Couach RB Assessoria, estendida a 
todos os triatletas que representaram brilhantemente nosso Estado no evento Rio Triatlon, no 
27 de março de 2022; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Neno 
Razuk, endereçada ao Jornalista Jeferson Bezerra pelos cinco anos de criação do Jornal MGS 
News; requerimentos de informações, de autoria dos Deputados Amarildo Cruz e Paulo 
Duarte; indicações, de autoria dos Deputados Lucas de Lima, Amarildo Cruz, Paulo Corrêa, 
Herculano Borges, Renato Câmara, Zé Teixeira, Neno Razuk, Professor Rinaldo e Felipe Orro. 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra os Deputados Herculano Borges, 
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Barbosinha, Paulo Corrêa, Professor Rinaldo, Pedro Kemp e Amarildo Cruz. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou 
lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário 
Deputado Júlio Maia, trinta e um de março do ano de dois mil e vinte e dois". Senhor 
Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Primeiro-Secretário, 
Deputado Zé Teixeira, que proceda à leitura do expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres 
pares! Expediente da Sessão Ordinária do dia 5 de abril de 2022: Mensagem nº 
13/2022, do Poder Executivo de Mato Grosso do Sul, encaminhando o projeto de lei 
complementar que acrescenta dispositivos à Lei Complementar nº 87, de 31 de janeiro 
de 2000, que dispõe sobre o Estatuto dos Profissionais da Educação Básica do Estado 
de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 1.117/2022); Mensagem nº 14/2022, do Poder 
Executivo de Mato Grosso do Sul, encaminhando o projeto de lei que altera a redação 
e acrescenta dispositivo à Lei nº 5.560, de 31 de agosto de 2020, que institui a 
denominação histórica dos batalhões, esquadrões independentes, companhias 
independentes e unidades escolas da Polícia Militar do Estado de Mato Grosso do Sul 
(Prot. nº 1.118/2022); Ofício nº 126.664.073.0449/2022, do Poder Judiciário de Mato 
Grosso do Sul, respondendo ao requerimento do Deputado Barbosinha (Prot. nº 
24.744/2022); Ofício nº 419/2022, do Instituto Nacional do Seguro Social, respondendo 
à indicação do Deputado Pedro Kemp (Prot. nº 24.735/2022); Ofício nº 31/2022, da 
Agência Nacional de Telecomunicações, respondendo à indicação do Deputado 
Jamilson Name; E-mail do Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul, respondendo ao 
requerimento de informações, de autoria do Deputado Barbosinha, acerca da 
implantação do Serviço de Registro de Imóveis da 2ª CRI de Dourados (Prot. nº 
24.700/2022); Ofício nº 494/2022, da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos de Mato Grosso do Sul, encaminhando cópia do Termo de 
Convênio nº 007/2022; Ofício nº 1.084/2022, da Secretaria Municipal de Educação de 
Campo Grande, respondendo à indicação do Deputado Lucas de Lima (Prot. nº 
24.701/2022); Ofício nº 573/2022, da Agência Municipal de Transporte e Trânsito de 
Campo Grande, respondendo à indicação do Deputado Jamilson Name (Prot. nº 
24.721/2022); Ofício nº 117/2022, da Secretaria Municipal de Saúde de Jardim, 
respondendo ao requerimento do Deputado Capitão Contar (Prot. nº 24.699/2022); 
Ofício nº 256/2022, da Fundação de Serviços de Saúde de Dourados, respondendo ao 
requerimento do Deputado Barbosinha (Prot. nº 24.716/2022); Ofício nº 43/2022, do 
Hospital de Câncer de Campo Grande, respondendo à indicação do Deputado Lidio 
Lopes (Prot. nº 24.676/2022). Senhor Presidente, foi lido o expediente. 

PRESIDENTE - Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. 
Sobre a Mesa, proposições apresentadas pelos Senhores Deputados (*Quatro moções 
de congratulação, uma moção de pesar, duas indicações e um requerimento, de 
autoria do Deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao Senhor 
Flávio da Costa Britto, por sua posse no cargo de Secretário de Saúde do Estado de 
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Mato Grosso do Sul (Prot. nº 01136/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação 
ao Senhor Silvio Lobo Filho, por sua posse no cargo de Diretor-Presidente da 
Fundação de Desporto e Lazer de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 01128/2022). Requeiro 
à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de congratulação à Senhora Marta Rocha, por sua posse no 
cargo de Diretora-Presidente da Empresa de Saneamento Básico de Mato Grosso do 
Sul (Prot. nº 01127/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja enviada moção de congratulação à Escola Estadual Dóris 
Mendes Trindade, na pessoa dos Diretores José Ramão Marinho e Marinete dos 
Santos Batista Silva, estendida ao corpo docente, aos servidores do administrativo, 
aos pais e aos alunos pelos seus trinta e seis anos de fundação (Prot. nº 01135/2022). 
Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Donevil Alves pelo seu 
falecimento (Prot. nº 01125/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Secretário de Estado de Fazenda, em exercício, Senhor Lauri Kener, com cópia 
autônoma ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, solicitando a 
redução ou isenção do ICMS incidente sobre os absorventes íntimos, ou ainda para 
que o mesmo seja considerado item básico de saúde (Prot. nº 01137/2022). Requeiro 
à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado, com cópia ao Senhor Jaime Elias Verruck, Secretário de Estado de Meio 
Ambiente, Desenvolvimento Econômico, Produção e Agricultura Familiar, solicitando a 
reforma dos tratores das Aldeias Cachoeirinha e Lagoinha, localizadas no Município de 
Miranda (Prot. nº 01126/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Diretor-
Presidente da Fundação de Cultura de Mato Grosso do Sul, Gustavo de Arruda 
Castelo, com cópia autônoma ao Prefeito de Miranda, Fabio Santos Florença, 
solicitando informação a respeito da reforma do Centro da Cultura Terena (Prot. nº 
01129/2022). Três indicações e três projetos de lei, de autoria do Deputado Antonio 
Vaz. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a limpeza e a reforma do Centro 
Comunitário do Residencial Tuiuiú, no Bairro Jardim Inápolis (Prot. nº 01114/2022). 
Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a continuação da obra do Centro de 
Educação Infantil localizada no Jardim Inápolis (Prot. nº 01115/2022). Indico à Mesa, 
nos termos do artigo 176, II, do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito de Jaraguari, Senhor Edson 
Rodrigues Nogueira, com cópia ao Secretário de Educação, Cultura e Esporte, Senhor 
Odil de Souza Brandão, solicitando a reabertura da escola municipal localizada no 
Assentamento Estrela (Prot. nº 01141/2022). Projeto de lei que institui, no âmbito do 
Estado de Mato Grosso do Sul, o Programa de Informação e Conscientização de 
Longevidade e Qualidade de Vida (Prot. nº 01139/2022). Projeto de lei que dispõe 
sobre a disponibilização de salas de apoio aos agentes da segurança pública, quando 
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em escolta hospitalar de pessoas sob a custódia do Estado, no âmbito do Estado de 
Mato Grosso do Sul (Prot. nº 01138/2022). Projeto de lei que dispõe sobre a 
autorização de disponibilização de exemplares da Bíblia Sagrada nas unidades de 
ensino do Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 01112/2022). Um projeto de lei, de 
autoria do Deputado Capitão Contar. Projeto de lei que dispõe sobre a proibição de se 
colocar como condição a apresentação de comprovante de imunização contra a Covid-
19 para matrícula, rematrícula e frequência escolar de alunos, em todas as instituições 
de ensino das redes pública e privada, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul 
(Prot. nº 01140/2022). Um requerimento, de autoria do Deputado Evander Vendramini. 
Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador 
do Estado, sugerindo a elaboração de um estudo de viabilidade econômica para 
implementação do salário mínimo regionalizado, no âmbito do Estado de Mato Grosso 
do Sul (Prot. nº 01110/2022). Duas indicações, de autoria do Deputado Felipe Orro. 
Indico à Mesa Diretora, observadas as normas regimentais, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao diretor da Emissora de Televisão 
SBT em Mato Grosso do Sul, Senhor Maurício Andreolli, solicitando que viabilize o 
sinal de transmissão para o Município de Aquidauana (Prot. nº 01133/2022). Indico à 
Mesa Diretora, observadas as normas regimentais, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao diretor da Emissora de Televisão Record 
em Mato Grosso do Sul, Senhor Ulysses Serra Neto, solicitando que viabilize o sinal 
de transmissão para o Município de Aquidauana (Prot. nº 01134/2022). Três 
indicações, de autoria do Deputado Herculano Borges. Indico à Mesa, nos termos do 
artigo 176, II, do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Prefeito de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, 
com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi 
Fiorese, solicitando a realização do serviço de patrolamento em todas as ruas do 
Bairro Riviera Park (Prot. nº 01123/2022). Indico à Mesa, nos termos do que dispõe o 
artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Prefeito de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, 
com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi 
Fiorese, solicitando a executado da Operação Tapa-Buraco na Rua dos Mamonas, em 
frente ao número 343, no Bairro Center Park (Prot. nº 01121/2022). Indico à Mesa, na 
forma do disposto no artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito 
de Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da 
Agetran, solicitando a implantação de redutor de velocidade (quebra-molas) na 
Avenida Rita Vieira de Andrade, próximo ao número 330, no Jardim Mansour (Prot. nº 
01122/2022). Uma indicação, de autoria do Deputado Jamilson Name. Indico à Mesa, 
nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, solicitando viabilizar, em caráter prioritário, o patrolamento das seguintes 
ruas do Bairro Chácara dos Poderes: 1) EW-1, entre a Estrada NS-1 e a Avenida Elias 
Chafic Ferzeli; 2) EW-2, entre a BR-163 e a Avenida Elias Chafic Ferzeli e a NS-1. 
Solicitando, ainda, reparos e finalização da rede de iluminação pública do trecho 
referido no Item I supramencionado (Prot. nº 01124/2022). Uma moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Requeiro à Mesa, nos termos 
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regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Senhor Ângelo Garcia dos Santos, Prefeito de Inocência, com cópia 
ao Senhor Ademilson Junqueira de Paula, Presidente da Câmara Municipal, pelo 
aniversário do município, que será comemorado no dia 4 de Abril de 2022 (Prot. nº 
01113/2022). Duas indicações, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa, 
na forma do disposto no artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, 
Prefeito de Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-
Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a instalação 
de cobertura no ponto de ônibus localizado na Rua Rússia, em frente ao número 
3.061, no Bairro Vila Carlota (Prot. nº 01131/2022). Indico à Mesa, na forma do 
disposto no artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito de 
Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a limpeza e o desentupimento do bueiro 
localizado na Rua Jardim Silveira, em frente ao número 225, no Jardim Bonança (Prot. 
nº 01132/2022). Uma indicação, de autoria do Deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa, 
na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, solicitando a execução do serviço de patrolamento e encascalhamento da 
Rua Many Scaff, localizada no Bairro Jardim das Perdizes (Prot. nº 01111/2022). Duas 
indicações, de autoria do Deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor João Eduardo Barbosa 
Rocha, solicitando a aquisição e instalação de dezoito aparelhos de ar-condicionado, 
mobiliário para a biblioteca e a sala dos professores, vinte e nove computadores e 
cinco datashows; bem como a construção de duas salas para serem utilizadas pela 
coordenação pedagógica e de área, um refeitório fechado, e passarela coberta com 
acesso à quadra de esportes, na Escola Estadual Rita Angelina Barbosa Silveira, no 
Município de Dourados (Prot. nº 01119/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor João Eduardo Barbosa 
Rocha, e ao Diretor-Presidente da Energisa, Senhor Marcelo Vinhaes Monteiro, 
solicitando, em caráter de urgência, a extensão da rede de energia elétrica no 
prolongamento da Rua Joaquim Araújo Jurumeira, próximo ao Bairro Abraão Nunes 
Cerqueira, no Município de Douradina (Prot. nº 01120/2022).). Encerrado o Pequeno 
Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Não há oradores inscritos. 
Encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em segunda 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 321/2021. Autor: Deputado Lidio Lopes. 
"Institui o 'Dia do Krav Maga' no Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de 
Educação, Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu parecer favorável, por 
maioria, tendo como relator o Deputado Coronel David. Em discussão... Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 321/2021, de autoria do Deputado Lidio Lopes. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 
Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Bom dia, Presidente e colegas 
Parlamentares! Quero cumprimentar o consorte e Primeiro-Cavalheiro do Município de 
Campo Grande, Lidio Lopes, e parabenizá-lo pelo projeto! Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Bom dia, Senhor Presidente e 
nobres pares! Quero cumprimentar o Deputado Lidio Lopes e desejar à sua esposa, 
Prefeita de Campo Grande, uma missão recheada! Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES - Cumprimento o nosso amigo 

Deputado Lidio Lopes e o parabenizo pelo projeto. Quero desejar boa sorte à Prefeita 
de Campo Grande, Senhora Adriane Lopes! Que Deus dê a ela muita sabedoria nesta 
missão! Creio que o Deputado Lidio será importante na jornada de sua esposa à frente 
da prefeitura da Capital. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Bom dia, Presidente e nobres pares! Desejo 
que a Adriane seja bem-sucedida na gestão do Executivo Municipal. Quero agradecer 
o carinho, as mensagens dos colegas felicitando-me pela conquista da minha esposa. 
Nós temos em nosso foco Campo Grande, nossa Cidade Morena, para que ela esteja 
sempre bem cuidada. Quero agradecer também o voto dos colegas e dizer que o Krav 
Maga é um sistema de defesa pessoal, não é luta. O Krav Maga está cada vez mais 
difundido em nosso Estado; portanto nada mais justo do que escolher um dia para 
celebrá-lo. Muito obrigado. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Bom dia, Presidente e colegas 
Deputados! Quero desejar uma boa administração à Prefeita Adriane Lopes. Que Deus 
venha a abençoá-la grandemente nesta nova missão. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Presidente, quero parabenizar o 
nosso amigo consorte Lidio Lopes! Que Deus ilumine a caminhada de sua esposa, 
Adriane Lopes. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença aos Senhores Deputados para votar. Voto 
sim. Também quero parabenizar a Prefeita de Campo Grande, Adriane Lopes! Que 
abençoe a sua gestão! Tudo de bom à nossa querida Cidade Morena. Encerrada a 
votação. Solicito o resultado ao Deputado Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 2. Projeto de Lei nº 
413/2021. Autor: Deputado Antonio Vaz. "Institui a 'Semana de Incentivo à 
Participação da Mulher no Processo Eleitoral'". A Comissão de Educação, Cultura, 
Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como 
relator o Deputado Coronel David. Em discussão... Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Lei nº 413/2021, de autoria do Deputado Antonio Vaz. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Agradecendo aos amigos que votarão de 
modo favorável ao meu projeto, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Em tempo, como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Em tempo, como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Segundo-
Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Senhores Deputados, eu 
consultei o Prosseguir a respeito da Covid-19 e fui informado que a quantidade de 
casos de contaminação pela doença diminuiu bastante. Diante disso, eu gostaria de 
saber se Vossas Excelências estão de acordo com a proposta de, após o dia 2 de 
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maio, abrirmos as portas da Assembleia Legislativa e voltarmos a realizar as sessões 
de modo presencial; e on-line para quem não puder comparecer ao Plenário. Quem 
concorda vota sim; quem não concorda vota não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? Como vota o 
Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu perdi o sinal de internet e acabei não 
entendendo a proposta. 

PRESIDENTE - A proposta é abrir a Assembleia Legislativa para quem 
quiser participar da sessão, mantendo a possibilidade de participação de modo on-line 
a quem estiver com algum problema de saúde ou coisa parecida. Três pessoas, 
Deputados, pedem que mantenhamos a possibilidade de participação on-line... É a 
nova Assembleia...  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Presidente, eu sou da opinião de que a 
sessão seja realizada somente de modo presencial, porque não vejo mais a 
necessidade de fazê-la de modo misto, como temos feito. Portanto, voto não. 

PRESIDENTE - Agradeço o seu voto, mas respeito opiniões diferentes da 
sua. Três Deputados me fizeram essa solicitação. Isso para que um colega que por 
acaso estiver com problema de saúde, ou com outro problema, possa participar da 
sessão de modo on-line. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Presidente, quando a sessão é híbrida, o 
som fica muito ruim, mas tudo bem. Mas acho que não há motivos para a sessão 
continuar sendo feita de modo híbrido. 

PRESIDENTE - OK. Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, como nós 
podemos continuar participando da sessão de modo on-line, até porque muitas vezes 
precisamos visitar nossas bases, voto sim. Hoje mesmo estou em Corumbá. 

PRESIDENTE - OK. Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Senhor Presidente, eu também não 
vejo impedimento no sentido de mantermos o uso da tecnologia para potencializarmos 
as atividades dos Deputados, que precisam e devem correr o trecho. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Presidente, eu não vejo impedimento 
algum, mesmo porque há muitas obras sendo entregues pelo Governo do Estado; 
algumas delas foram solicitadas por Parlamentares desta Casa e estão sendo 
realizadas em suas regiões de base. Nesses casos, muitas vezes, o Deputado precisa 
acompanhar o andamento e a entrega da obra. Com a possibilidade de participar da 
sessão de maneira remota, a gente pode, através do celular, discutir e votar projetos, 
e não ficar com falta. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença aos senhores para também votar sim. 
Solicito o resultado da votação ao Segundo-Secretário.  

SEGUNDO-SECRETARIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis à proposta inicial, e um voto solicitando apenas sessões presenciais. 

PRESIDENTE - Portanto, as nossas sessões, a partir do dia 2 de maio, 
serão mistas, conforme decisão da maioria do Plenário. Esperamos que continuemos a 
produzir o tanto que já viemos produzindo com a sessão on-line, Deputado Pedro 
Kemp. Item 3... 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, ficou bem claro, 
mas acho importante ressaltar a abertura da Casa ao público, àqueles que desejam 
acompanhar a sessão presencialmente: é um passo importante. 

PRESIDENTE - Com certeza. Preservados os cuidados com a distância, 
poderemos ter no Plenário em torno de cento e cinquenta pessoas bem acomodadas. 
Item 3. Projeto de Lei nº 06/2022. Autor: Poder Executivo. "Altera a redação de 
dispositivos da Lei nº 2.363, de 19 de dezembro de 2001, que cria a Agência Estadual 
de Regulação de Serviços Públicos de Mato Grosso do Sul (Agems), e da Lei nº 2.263, 
de 16 de julho de 2001". A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, 
Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como 
relator o Deputado Marçal Filho. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
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Projeto de Lei nº 06/2022, de autoria do Poder Executivo.  

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? Como vota o 
Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Declaração de voto, Presidente. O 
projeto em tela trata, entre outros assuntos, da atualização da nomenclatura de 
algumas unidades e busca corrigir erros materiais de alguns dispositivos. O que me 
chama a atenção é a revogação dos parágrafos 1º e 2º do artigo 22, que limitavam em 
quantidade e prazo as contratações temporárias; a lei agora seguirá a lei de 
contratações, a Lei nº 4.135, de 15 de dezembro de 2011. Por isso, Presidente, eu 
quero reforçar que estaremos atentos, vamos acompanhar essas possíveis novas 
contratações, para que possamos resguardar o interesse público. Com esta ressalva, 
voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Em tempo, como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim.  

PRESIDENTE - Peço licença aos senhores para também votar sim. 
Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 4. Em 
primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 041/2022. Autor: Deputado 
Evander Vendramini. "Altera a redação do parágrafo 4º do artigo 5º da Lei Estadual nº 
3.641, de 4 de fevereiro de 2009, que institui em Mato Grosso do Sul o cadastro para 
bloqueio do recebimento de ligações de telemarketing". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por maioria, ao projeto e à emenda 
modificativa, tendo como relator o Deputado Barbosinha. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. 
Projeto de Lei nº 041/2022, de autoria do Deputado Evander Vendramini. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 
Deputado Barbosinha? Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Gostaria de votar sim também, com o nobre amigo 
Deputado Evander Vendramini. Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos sim.  

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 5. Em 
discussão única e votação simbólica: três requerimentos, quarenta e duas indicações e 
três moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao 
Expediente. Item 6. Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Herculano Borges, em razão do falecimento do Senhor José Aparecido do 
Nascimento. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, em razão do falecimento da Senhora 
Carlinda Coutinho Pedroso. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Barbosinha, em razão do 
falecimento do Senhor Aniz Rasslan. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. 
Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Barbosinha, em razão do 
falecimento do Senhor Antônio Gorgatto. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Primeiro inscrito, o Deputado Pedro Kemp. Segundo 
inscrito, o Deputado João Henrique. Terceiro, Deputado Gerson Claro. Mais alguém?... 
Deputado Pedro Kemp, Vossa Excelência disporá de dez minutos para seu 
pronunciamento.  

DEPUTADO PEDRO KEMP (sem revisão do orador) - Obrigado, Senhor 
Presidente. Senhores Deputados, comunico-lhes que estou encaminhando uma 
indicação à Secretaria de Estado de Educação, solicitando estudos no sentido de 
atribuir, na carga horária do professor de apoio pedagógico especializado (da 
Educação Especial), um horário destinado à execução do planejamento das suas 
atividades pedagógicas, rubrica esta chamada de "hora-atividade" — da mesma forma 
como está previsto para os demais professores da rede estadual de ensino. 
Explicando melhor: Hoje, todos os professores que atuam em sala de aula têm 30% da 
sua carga horária destinados à chamada "hora-atividade". Esse tempo é para o 
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professor fazer o seu planejamento, corrigir provas, preparar melhor sua aula, etc. Esta 
é uma conquista prevista inclusive na lei do piso nacional de salário dos professores. O 
professor que atua como apoio pedagógico especializado, na área da Educação 
Especial, não tem essa "hora-atividade", ele não tem esse horário de planejamento, de 
preparação das aulas, das atividades. Apresentamos esta indicação para a Secretaria 
de Estado de Educação, no sentido de que se garanta aos profissionais que atuam no 
apoio pedagógico especializado, da Educação Especial, a "hora-atividade" em sua 
carga horária, destinada ao planejamento das suas atividades. A Lei Complementar nº 
87/2000 diz que as "horas-atividade" da função docente são distribuídas da seguinte 
maneira: para a jornada de quarenta horas semanais, dezesseis "horas-atividade", e 
para a jornada de vinte horas semanais, oito. No entanto, a despeito do que diz essa 
lei, o professor do apoio pedagógico especializado não dispõe desse momento de 
preparação das suas atividades de planejamento e de estudo. Então, nós estamos 
solicitando que a secretaria estenda essa conquista dos demais professores também 
aos seus colegas que atuam na Educação Especial; lembrando que o trabalho do 
apoio pedagógico especializado muitas vezes é uma atividade que requer estudo, 
planejamento, sem falar que quem atua nessa área tem de fazer um atendimento 
praticamente individualizado aos alunos com deficiência, com condutas típicas, na 
rede estadual de ensino. É portanto uma atividade que requer, sim, estudo, 
planejamento, preparação das atividades que serão realizadas com esses alunos. O 
segundo assunto que eu gostaria de abordar, Senhor Presidente, é que na semana 
passada veio à tona uma denúncia de superfaturamento na compra de ônibus para o 
transporte escolar. Mais uma denúncia envolvendo o Ministério da Educação, mais 
uma denúncia de desvio de dinheiro, de recursos da educação, como se já não 
bastasse a situação do ex-ministro Milton Ribeiro, que foi inclusive exonerado da Pasta 
da Educação por conta justamente de denúncias do favorecimento de pastores 
evangélicos, pastores que estavam fazendo lóbi no ministério. E estavam fazendo lóbi 
para a construção de igrejas, para a impressão de bíblias, com fotografias de pastores 
e do próprio ministro da Educação — com recursos que deveriam ser destinados para 
as escolas públicas, universidades e para os Institutos Federais de Educação 
Tecnológica deste País. É uma situação vergonhosa envolvendo essas pessoas e o 
agora ex-ministro da Educação. Pois agora vem à tona essa denúncia de sobrepreço, 
do superfaturamento na compra dos ônibus para o transporte de alunos da zona rural 
para as escolas. Políticos e especialistas em educação, revoltados, reagiram à 
revelação de que uma licitação do governo federal prevê pagar até setecentos e trinta 
e dois milhões — a mais! — pelos ônibus rurais escolares. O pregão, marcado agora 
para esta semana (se não me falha a memória, pra hoje), é para a compra de três mil, 
oitocentos e cinquenta veículos com preços inflados. O discurso do Presidente Jair 
Bolsonaro caiu por terra já faz horas, faz horas! Esta agora é mais uma situação que 
revela a corrupção no Governo Jair Bolsonaro. A corrupção aparece nos lugares que 
mais deveriam estar blindados, corrupção, aliás, que não deveria ocorrer em nenhum 
lugar. Esse governo está, sim, praticando atos de corrupção, e em áreas das mais 
sensíveis, como as da educação e da saúde. Na saúde, em plena pandemia, é compra 
de vacinas superfaturadas, com desvio de recursos; agora a coisa é na educação. O 
alerta para o sobrepreço partiu de instâncias de controle da própria área técnica do 
FNDE, que é o Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação. Segundo 
documentos obtidos, o governo aceitou pagar até quatrocentos e oitenta mil por um 
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ônibus, que, de acordo com o setor técnico do FNDE, deveria custar no máximo 
duzentos e setenta mil. Esses recursos vão sair de um programa destinado a atender 
crianças da área rural, que precisam caminhar às vezes, a pé, muitos quilômetros para 
chegar até a escola. Diante dessa situação, deputados federais protocolaram pedidos 
no Ministério Público Federal, no Distrito Federal, e também no Ministério Público junto 
ao Tribunal de Contas da União, para suspender essa licitação e abrir um 
procedimento para apurar a responsabilidade do Presidente do FNDE, Senhor Marcelo 
Ponte. O Ponte e o Amarante [Garighan Amarante Pinto] são o foco das suspeitas, por 
terem ignorado os alertas das áreas técnicas sobre a existência de sobrepreço na 
mencionada contratação, e por terem determinado o prosseguimento do pregão 
eletrônico. Mas pior do que não respeitar o atributo da eficiência, é praticar a 
corrupção. Que a suspeita seja investigada. A educação, já gravemente afetada pela 
pandemia e pelo despreparo e incomptência do governo federal, não pode ser agora 
golpeada por desvios, por corrupção no Ministério da Educação. Quero reforçar aqui 
que a denúncia é de desvio de setecentos e trinta e dois milhões de reais! Este é o 
sobrepreço que está sendo calculado, pela compra desses três mil, oitocentos e 
cinquenta veículos para o transporte escolar dos alunos da área rural. Então, Senhor 
Presidente, é lamentável, mas a gente tem que fazer o registro. Neste minuto que me 
resta, eu quero dizer que caiu de vez por terra aquele discurso do Presidente 
Bolsonaro, de que no seu governo não há corrupção. Na verdade nós temos corrupção 
em áreas muito sensíveis nesse governo, que são, como já disse, a área da saúde e a 
área da educação. Lamentavelmente essas pessoas — incompetentes para governar 
mas que não o são para desviar dinheiro público —, que não tiveram escrúpulos em se 
aproveitar de uma pandemia para desviar dinheiro de vacina, tampouco estão tendo 
escrúpulos para desviar dinheiro da nossa educação. E de uma educação já tão 
combalida, tão prejudicada pela pandemia, com as escolas aí requerendo 
providências, reformas, material didático, equipamentos, uma estrutura que lhes 
permita oferecer um ensino de melhor qualidade para os alunos. Encerro aqui, 
Presidente, fazendo esse registro e esperando que os órgãos competentes 
suspendam essa licitação superfaturada do Ministério da Educação. Obrigado. 

PRESIDENTE - Agradeço a compreensão do Deputado Pedro Kemp, 
sempre muito educado. Passo a palavra agora para o Deputado João Henrique... 
topete do lado direito!... O Deputado Herculano Borges falou que está do lado 
esquerdo... E agora?! 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (sem revisão do orador) - Fale pra ele 
que a imagem está espelhada, a câmara está invertida. Mas, Senhor Presidente, antes 
de adentrar no mérito da minha fala, o projeto da lei da onça, preciso fazer uma 
observação. Eu fico ouvindo o tanto de fala sobre o Presidente Bolsonaro, ilações de 
atos de corrupção, de bandidagem, e velhacaria, de desvio de dinheiro... São tantas 
"fake news" envolvendo o Presidente Bolsonaro, que daqui a pouco vão convencer até 
os próprios petistas a votar nele. Fazemos questão de dizer que este governo é 
legítimo, e que a sua bandeira é justamente extirpar, expurgar da vida pública aqueles 
que praticam ou praticaram qualquer desvio, por mínimo que seja. Eu, se fosse petista, 
ficaria com vergonha de tocar no assunto corrupção, depois de tantas pessoas do lado 
deles — efetivamente! — terem devolvido dinheiro, da corrupção, da saúde, da 
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educação, de uma porção de acordos de leniência, feitos para amenizar a conduta 
vergonhosa, criminosa, comprovada, com trânsito em julgado, de quem desviou, 
roubou, e matou crianças, Senhor Presidente, tirando o dinheiro da saúde e da 
educação dessas pessoas. Eu teria vergonha de falar um negócio desses, isto no 
fundo é uma forma de tentar manchar a honra de quem está colocando este País nos 
trilhos. Mas, Senhor Presidente, não vim falar disso. Vim falar de um assunto que 
interessa a Vossa Excelência, que é coautor junto com este Deputado da chamada 
"Lei da Onça". Estive agora em Goiás, lá tive o contato direto com duas onças 
pintadas, que me abraçaram, me arranharam, que me deram umas lambidas e até 
umas pequenas mordidas; levei umas mordiscadas de onça. Queria fazer um 
agradecimento público ao Leandro Silveira, ao Instituto Onça Pintada (IOP). Bem, 
assim como existe o Projeto GadOnça, que Vossa Excelência mencionou, Presidente, 
animando-me a conhecer melhor o projeto, o IOP vem desempenhando, na divisa aqui 
de Mato Grosso do Sul com Goiás, um projeto maravilhoso. Posso dizer, Presidente, 
que foi uma das sensações mais surpreendentes, eletrizantes, emocionantes, que já 
senti na vida. Ter a oportunidade de abraçar uma onça pintada, de ter uma interação 
com esse animal imponente, é algo assim fascinante. Em nosso País, estima-se que 
haja cerca de cinquenta e cinco mil exemplares dessa espécie, e infelizmente morrem 
três mil animais desses por ano. Lá aprendi algumas coisas. A onça funciona, 
Presidente, como se fosse o iFood; essa história de que onça ataca o gado, isto é 
recente, porque no Pantanal mesmo elas coexistem com os rebanhos há mais de dois 
séculos. A onça ataca o gado por conveniência e por oportunidade. É como se você 
estivesse na sua casa, à noite, com a despensa vazia, e tivesse de ir ao 
supermercado, tivesse que descer do carro, pegar suas compras, levar para casa para 
só então preparar o seu jantar... Seria muito mais fácil ligar para o iFood e ter o 
alimento ali em questão de minutos. A onça é igual ao ser humano nesse aspecto, ela 
busca o menor gasto energético, a melhor oportunidade de caça — e ela viu no 
rebanho bovino essa oportunidade, aprendeu com ele. Esse problema ocorre não só 
com o grande produtor, Senhor Presidente, que pode suportar essas perdas, acontece 
também com o pequeno produtor; a coexistência dessas duas espécies de animais é 
problemática, ainda mais porque ocorre no habitat natural da onça. O produtor sofre 
com isso, porque afeta a renda da sua família, traz-lhe prejuízos. Então, a "Lei da 
Onça" vai compensar, vai pagar de maneira dobrada ao produtor rural (pequeno ou 
grande) que sofrer esse tipo de prejuízo, cuja atividade o obriga a conviver com o meio 
ambiente. Em direito ambiental há um tripé, um dos quais preconiza a existência de 
instrumentos compensatórios, como é o caso da "Lei da Onça"... Você tem o manejo, 
que é feito no caso de superpopulação, através da castração, através do abate, 
quando essa superpopulação pode gerar um desequilíbrio (o que não é o caso da 
onça). E temos um instrumento interessante, que precisamos aprimorar, o PSA, que é 
o Pagamento por Serviços Ambientais prestados. Então, institutos, fazendeiros que 
preservam, que têm a sua reserva, mas que têm alguns prejuízos justamente por 
estarem respeitando o meio ambiente, estes precisam receber uma compensação. O 
projeto da "Lei da Onça" está tramitando na Casa, muitas pessoas estão se 
interessando por ele, querem conhecê-lo, Parlamentares querem também saber qual o 
é o potencial do projeto... Estou oferecendo, Senhor Presidente, coautoria — junto com 
Vossa Excelência, que nos está ajudando a impulsionar o projeto — aos colegas 
dispostos a nos ajudar a construir o melhor texto possível, para que a nossa Comissão 
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de Constituição e Justiça possa aprová-lo; para que a população sul-mato-grossense 
saia na frente de outros Estados, para que possa ver aquilo que eu vi, que eu senti em 
Goiás, que é ter no colo uma onça pintada reabilitada, cuidada, numa situação "ex situ" 
ali, num pequeno cercado, onde ela pode inclusive ser monitorada, estudada, 
pesquisada, para que não caia em extinção. O que nós queremos com esse projeto é 
entender a posição do pecuarista, do pequeno produtor, do produtor de grande porte, 
que deseja conviver com essa situação do abate sem que isso lhe acarrete prejuízo. 
Quem sai ganhando é o nosso Estado com a aprovação desse projeto, porque não 
será pouca a quantidade de turistas que virão aqui passear, gastando, trazendo 
dinheiro estrangeiro, trazendo dólares para Mato Grosso do Sul: isso vai propiciar um 
aumento extraordinário da nossa arrecadação. A procura da onça pintada aqui no 
Pantanal chama a atenção, estamos numa posição privilegiada; 80% da população de 
onça pintada no Brasil está na região amazônica, na floresta amazônica... Hoje todo 
mundo fala da novela "Pantanal", da Juma Marruá, o que nos remete à onça pintada... 
Pois saibam que em nosso Estado nós temos uma pequena parcela: 0,5% da 
população de onça pintada do País está aqui no Pantanal. Ficam lá no Pantanal baixo, 
perto da água, perto do rio, porque aqui mais pra cima no cerrado, nós temos a onça 
parda, que são poucas também — aliás isso desmistifica essa ideia de que o felino 
não se dá bem com água. Eu tive a oportunidade de ver as onças nadando, 
mergulhando, o filhotinho aprendendo a nadar. Então eu acho que é um projeto 
importante para o nosso ecossistema, para o nosso bioma, para quebrar paradigmas; 
é um projeto que vai pagar dobrado, é um projeto que vai multar dez vezes 
mais aquele que fraudar a lei; é um projeto que prevê a comprovação do sinistro, 
através de uma foto, de uma perícia, é um projeto que vai atender aqueles que 
realmente tiveram a sua rês abatida por esse felino. Em suma, essa lei representará 
um avanço extraordinário, é um projeto de vanguarda, corajoso, moderno, e que eu 
acredito que Mato Grosso do Sul pode e deve abraçar. E quero lhe agradecer, 
Presidente, por estar junto conosco nessa luta, até vou convidá-lo para ir a Goiás 
comigo, acho que Vossa Excelência também não tem medo de mordida de onça... 

PRESIDENTE - Não... E o projeto de prevenção de câncer de mama 
também é meu, Deputado?... É o grupo "Onça Pintada"... É... A gente é pantaneiro, e 
eu gostaria muito de visitar lá, porque eu vi Vossa Excelência rolando com a onça... 
Achei muito interessante, porque a gente cada vez mais está fazendo com que os 
nossos produtores rurais que efetivamente protegem o meio ambiente, que mantêm o 
meio ambiente saudável, possam se beneficiar disso — por enquanto o prejuízo é só 
deles. Acho que se a sociedade quer ter onça, tem de pagar para ter a oncinha, né?... 
Acho que é por aí a conversa. Muito bem, Deputado, parabéns pelo seu projeto! Se me 
chamar para ir para Goiás, "tamo junto".  

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - "Tamo junto". Obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE - Na sequência, concedo a palavra ao ilustre Deputado 
Gerson Claro, Presidente da CCJR, por dez minutos nas Explicações Pessoais. 

DEPUTADO GERSON CLARO (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, nobres colegas, não vou precisar de todo esse tempo, serei bem breve. 
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Gostaria de parabenizar o governo pela iniciativa, especialmente o Rudel Trindade, 
Diretor-Presidente do Detran, e toda a equipe que está conduzindo o processo do 
Programa da CNH Social. Gostaria também de falar de uma indicação, que deixo 
aberta aos colegas que quiserem subscrevê-la. Eu entendo que nós precisamos fazer 
uma indicação ao Governador Reinaldo, ao Detran, porque, em poucas semanas da 
abertura desse programa, nós recebemos a notícia de que já foram mais de 
cinquenta mil inscritos, e que o programa teria somente cinco mil pessoas 
contempladas este ano. A indicação, então, diante do sucesso do programa, é no 
sentido de que o governo possa ampliar o número de pessoas atendidas. Certamente 
que quem está buscando o Programa CNH Social é porque precisa trabalhar 
utilizando-se da sua carteira de habilitação (moto-entregador, moto-taxista, motorista 
de aplicativo, motorista de maneira geral). Se Deus quiser, vamos sair dessa 
pandemia, já estamos saindo, e quanto mais pudermos fazer para melhorar as 
condições de emprego e de renda da população necessitada, tanto melhor. A 
indicação, como disse, é para que o governo amplie o número de CNH Social... Eu até 
comparei o Programa da CNH com o do empresariado que tem empréstimo. Talvez o 
governo possa criar um programa de financiamento da CNH, retirando as taxas do 
Detran. Isso pode ajudar quem precisa da Carteira de Habilitação para trabalhar. 
Então, nós estamos fazendo essa indicação para que o governo estude a possibilidade 
de ampliação do Programa CNH Social. Eram essas as minhas considerações. Muito 
obrigado. 

PRESIDENTE - Bem... Eu sou o último inscrito. Quero, Deputado Gerson 
Claro, comemorar uma conquista de alguém que sempre ajudou bastante a nossa 
Mesa Diretora: o Advogado Luís Henrique Volpe Camargo. Ontem, por meio de uma 
mensagem, o Deputado Gerson me deu a feliz notícia, a qual quero compartilhar com 
os colegas Deputados. Eu fiquei muito orgulhoso do nosso Secretário de Assuntos 
Jurídicos, Doutor Volpe — que nos ajudou em toda a formatação da nova Salj —, 
porque ele foi votado para compor uma lista sêxtupla, Deputado Pedro Kemp, para 
concorrer a uma vaga de desembargador do Tribunal Regional Federal da 3ª Região 
TRF/SP. Inclusive, nós já temos três desembargadores de Mato Grosso do Sul lá: o 
Desembargador Nerinho, de Amambai, o Desembargador Stefanini, e o Luís Paulo 
Cotrim. Eu estou muito feliz e quero parabenizar o Volpe e sua esposa, a Lauane, 
pessoas do nosso convívio, porque ele foi votado pelas vinte e sete unidades da 
Federação, e obteve oitenta e um votos; sendo, assim, o mais votado entre os 
concorrentes. Depois, essa lista sêxtupla vai ao TRF3/SP. Lá será produzida uma lista 
tríplice, que será submetida ao Presidente da República. Destaco que nós somos 
regidos pelo TRF3/SP. Então, deixo aqui os meus sinceros cumprimentos ao nosso 
Advogado Luís Henrique Volpe Camargo. Esta Casa sente orgulho dele... 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Um aparte, Deputado? 

PRESIDENTE - ...Concedo um aparte ao Deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Presidente, quero registrar a 
nossa alegria e a nossa torcida pelo Doutor Luís Henrique Volpe, consultor da nossa 
Mesa Diretora. Como Vossa Excelência mesmo disse, ele foi responsável pela 
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implantação de todo o processo legislativo durante o período de pandemia; é uma 
pessoa muito organizada. Agora ele pediu licenciamento dos trabalhos legislativos 
desta Casa para correr atrás desse sonho muito difícil, muito concorrido, diga-se de 
passagem. Mas ele está indo muito bem, graças a Deus, — isso prova a sua 
capacidade. Nós estamos na torcida, crendo na vitória do Doutor Volpe. A gente que 
acompanha o dia a dia dele aqui na Casa fica, com certeza, muito orgulhoso. Vossa 
Excelência realmente acertou ao colocar o Volpe na função de consultor jurídico da 
Mesa Diretora. Nós estamos felizes pela representatividade que esta Casa, que o 
nosso Estado terá no TRF3/SP. Somente isso. Obrigado. 

PRESIDENTE - Agradeço. Quero cumprimentar a OAB/MS, na figura de 
seu Presidente, Senhor Bitto Pereira, que fez um trabalho excepcional para que isso 
acontecesse. O Senhor Mansur Karmuche, ex-presidente da OAB, que participa do 
Conselho Federal da OAB, também contribuiu bastante para que o Volpe realizasse 
esse sonho. Inclusive, vou solicitar ao Doutor Fábio Camilo, agora nosso Secretário da 
Salj, que elabore uma moção de congratulação ao Doutor Luís Henrique Volpe 
Camargo pela conquista, que muito orgulha nosso Estado e esta Casa de Leis. Pois 
bem, não havendo nada mais a tratar, declaro encerrada a presente 
Sessão (10h24min). 

  

 


